

坚决打赢疫情防控的人民战争总体战阻击战

2020年2月15日 星期六

3

战疫严防守 复产有序展开

中央企业全力以赴抗疫情稳生产

新华社记者 王希 白明山

疫情防控关乎生命，复工复产关系生计。连日来，中央企业坚持在做好疫情防控的前提下，分类分批、安全有序复工复产。截至目前，除地方政府要求延迟开工的企业外，96家中央企业所属2万余户生产型子企业的复工率已超过80%。

开足马力保障防控物资供应

坚决完成目标任务，不获全胜，决不收兵！新兴际华集团下属际华股份总经理袁海黎日前签下了一份特殊的军令状。

产量目标精准到日，多家主力企业职工全员上阵，紧急购置专用设备

为了更快生产出疫情防控一线急需的医用防护服，这家中央企业正全力以赴。2月11日晚上8点，他们紧急赶制出的2万件医用防护服，已连夜发往武汉。

当前，疫情防控工作到了最吃劲的关键阶段。国务院国资委成立了医疗物资保障专项工作组，及时协调解决企业生产、发运重点医疗防控物资过程中遇到的突出问题。

连日来，中央企业挖掘潜力、扩大量能，开足马力生产口罩、防护服、医用消毒酒精以及各类医学器械等重点医疗防控物资。

中国化工旗下沈阳橡胶院发挥科研院所技术优势，用5天时间完成了资

质办理、产品研发、物资采购等工作，紧急转产抗疫急需的隔离服。目前，企业可每天交付A型隔离服60套，同时开始准备生产B型隔离服，最大产能将达到每天1000套。

国投生物下属5家酒精生产企业主动调整产品结构，现在均可生产出符合国家标准的酒精消毒液，日生产能力总计达2000吨。截至2月10日，国投生物已向社会捐赠325吨消毒酒精。

国资委有关负责人介绍说，截至目前，相关央企医用防护服产能已经达到每天2万套，到2月14日将达到每天4万套，口罩产能也将在本月底达到每天160万只以上。

全力以赴确保生活必需品稳定

2月4日，中粮肉食生鲜制品部华中区生产小包装生鲜猪肉35491盒，打破武汉公司建厂以来日产量历史纪录。

作为我国最大的粮油食品企业，中粮集团在疫情防控期间，不停工、保生产、保供应。目前，企业每天发往武汉市场的大米超过200吨、面粉面条合计约50吨、食用油约300吨。

确保各类生活必需品供应，与百姓生活息息相关。面对疫情，部分民生领域央企复工后加大了采购生产力。

中储粮集团应急加工因需而动，各地直属库积极做好轮换销售出库，

切实保障粮油供应和市场稳定。中储粮湖南分公司已加工5个批次、数百吨大米投放市场。

中盐集团组织所属食盐生产企业加大生产力度，加强食盐储备、市场价格监控，针对重点地区启动食盐应急调配方案。中盐集团旗下除了湖北省企业外，已全面开展生产，全国食盐日产量约5000吨，可持续保障各地食盐供应。

努力保持生产经营稳定运行

2月7日一早，广东江门舒而美医疗用品有限公司生产线全速运转，工人正加紧生产医用口罩。厂房外，南方电网广东江门供电局的工作人员，正为该公司用电增容项目紧急施工。

比预计的通电时间早了十几天，这样我们新增的两台设备就能很快上线，口罩产能将在现有基础上提升1.2倍。舒而美公司负责人说。

连日来，电力、能源、通信等领域央企抗疫情、稳经营双管齐下，为其他企业复工复产提供基础保障。

南方电网提出了加强重要场所和重点区域保供电、加快满足疫情防控新增用电需求等举措，2月6日南方电网主要城市中心营业厅有1508个已正常营业；为应对疫情影响，国家电网推出了提高办电服务效率等12条举措，全力助推企业复工复产。

为保障疫情防控一线人员及重点地区用户的正常通信，中国电信、中国联通、中国移动三大电信运营商推出免停机、缓停机等服务，近期又推出包括云服务在内的10项在线服务新举措。

今年1月，国家能源集团商品煤销售完成5584万吨，发电量完成849亿千瓦时。我们正采取加大高效矿井自产、建立采购绿色通道等措施，增强煤炭应急供应能力，为各企业复工复产提供可靠的能源供应。国家能源集团有关负责人表示，企业2月计划供应煤炭4948万吨，其中为湖北供应煤炭106万吨。

此外相关央企统筹疫情防控与复工复产，一批国家重点项目已开始有序推进。

来自国资委的数据显示，目前石油石化央企复工率达到98.1%；电网、发电企业复工率达91.5%；通信企业复工率为98%；矿业企业、冶金企业复工率分别为86.2%和82.4%；仓储企业已全面复工。

央企将切实做好应对疫情的准备，努力把疫情对正常经营带来的不利影响降到最低。国资委有关负责人说。

守好百姓菜篮子米袋子

相关部门和地方推动生活必需品保供综述

新华社记者

行措施。

在供应组织方面，商务部建立百家大型流通企业产销调运机制，各类商贸流通企业助力生活必需品市场不脱销、不断档。国家发改委和商务部还部署各地加强市场监测，督促超市增加补货、补架频次，及时投放储备蔬菜。

地方也在出实招。湖北襄阳提出

你的菜篮子，我来帮你提的服务理念，推出蔬菜水果订单配送的移动菜篮子模式。浙江建立全省生活保供类电商及快递企业白名单，切实保障生活保供类电商及快递企业正常运行。

商务部数据显示，截至2月10日，商务部重点联系的50个大型农产品批发市场都在正常营业，20家大型连锁商超分布在全国34个大中城市的7000多个门店，开业比例超过92%。

目前，全国生活必需品市场供应总体充足，品种丰富，价格基本平稳，后续还有坚实的生产供应基础。商务部市场运行司副司长王斌说。

保重点

11日早7时10分，第一列运输中央储备冻猪肉的列车抵达武汉吴家山火车站。11时左右已运抵武汉中央储备库。同时，第二批已从上海芦潮港站启运。预计2000吨中央储备冻猪肉将于2月15日全部运抵武汉。

在粮油产品方面，中粮集团在疫情防控期间，不停工、保生产、保供应，并承诺米面油等重要民生商品价格不涨、质量不降、供应不断。中盐集团旗下除湖北省企业外已全面开展生产。

国家发展改革委数据显示，截至2月7日，全国重点监测的粮食生产、加工企业复工率达94.6%。

促流通

12日一早，洞庭湖之滨，湖南华容县新河乡沙口村的蔬菜基地里，李克夫和10多名乡邻忙着采收西兰花。

李克夫是华容县一家蔬菜专业合作社的负责人，他告诉记者，合作社现在每天可采摘西兰花1万余公斤，装车后马上运往长沙的物流园，再发往全国各地。

生活必需品保供，既要产得出，也要运得走、供得上。

在交通物流方面，重庆为农产品开辟绿色通道，确保蔬菜、生猪等菜篮子产品出得了村、进得了城、入得了店。

国务院联防联控机制发布的通知要求，把粮油、蔬菜、肉蛋奶、水产品等农产品纳入疫情防控期间生活必需品保障范围，除必要的对司机快速体温检测外，对运输车辆严格落实不停车、不检查、不收费等优先便捷通

国家发改委经贸司副司长陈达介绍，发改委会同商务部等部门进一步完善了监测预警处置机制，增加生活物资市场供给。在做好疫情防控工作的基础上，积极支持生活必需品相关企业推进复工复产。

（记者陈炜伟、于文静、侯坤、方列、周楠、周勉、周文冲）

医用物资够不够？救治人力足不足？公众防护如何做？
透视战疫三大焦点

新华社记者 陈炜伟 田晓航 马卓言

当前，新冠肺炎疫情防控工作到了最吃劲的关键阶段。最新数据显示，2月12日0—24时，31个省区市和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例15152例（含湖北临床诊断病例13332例）。

医用口罩、防护服等医用物资够不够？医护人员等救治人力足不足？消毒、防护等公众该如何做？2月13日举行的国务院联防联控机制新闻发布会，披露了重要医用物资和医疗资源调配保障最新进展。

医用物资够不够？医用N95口罩产能利用率已达128%

疫情防控的关键期，医用物资牵动人心。最新数据显示，截至2月12日，国内生产企业累计向湖北运抵口罩、防护服72.67万件，医用隔离面罩和隔离眼罩35.84万件，负压救护车156辆，呼吸机2286台。

但面对短时大幅增加的防疫需求，医用防护服、医用防护口罩等供需仍然紧张。连日来，相关部门和地方迅速组织企业恢复生产，国家发展改革委同工业和信息化部组织一批口罩等医用防护用品企业进行技术改造扩大产能。

好消息是，口罩产能已经在逐渐恢复。截至2月11日，全国口罩产能利用率已经达到94%，一线防控急需的医用N95口罩产能利用率已达到128%。

一些疫情防控任务重的省份，自身的供给能力大幅提升。国家发改委数据显示，湖北医用N95口罩日产量从2月2日的4.5万只增长到11日的15.8万只，广东从3.3万只增加到了4万只，河南、浙江从没有产量分别增长到1.4万只、10万只，对疫情防控发挥了重要作用。

通过全国统一调度，已经能够保障一线医护人员的医用口罩防护需求。国家发改委产业发展司一级巡视员夏农说，要进一步加强生产监测和调度，进一步扩大医用口罩生产。希望通过各方面共同努力，有效缓解口罩供求矛盾。

相比之下，医用防护服的供需更为紧张。需求进入战时模式，与平时相比可以说是百倍增长。适逢春节假期，既有的生产企业紧急复产，在工人、原辅料乃至产业链各环节等面临巨大压力。工信部消费品工业司副司长曹学军说。

她表示，工信部将千方百计开展复工复产，抓紧释放已有产能，加大企业技术改造，鼓励企业扩产转产，协调产业链各环节保障原料、装备、人员的供应，扩大产品供应能力。

救治人力足不足？两万多名医护人员驰援湖北

疫情发生以来，各地医护人员不断涌向抗疫一线。目前，国家卫健委已从全国29个省份和新疆生产建设兵团调集两万多名医护人员，组成了180多个医疗队支援湖北和武汉。12日，军队系统又增援2600名医护人员，赶赴武汉承担救治任务。

我们增派的医疗力量当中很多都是重症专业的医护人员，有7000多名，他们主要帮助武汉、包括武汉以外的相关地市加大重症救治力度，能够有效降低病死率，提高治愈率。国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红说。

在湖北省，武汉市之外的医疗救治任务也很繁重。为此，国家卫健委采取一省包一市的做法，落实19个省份对口支援湖北省武汉以外16个地市的包干责任。这三类产品目前还都有库存，消杀用品的开工率正在逐步提高，供给量满足需求是没有问题的。曹学军说，但消杀生产企业主要是大包装产

品，目前市场对小包装的消杀产品需求量较大，在产品包装结构上存在着生产和市场需求衔接不够紧密的问题。

为更好防控疫情，不少地方的社区、写字楼都在开展消毒工作。但有的地方，甚至要布置一个消毒通道，人员经过通道时全身喷洒消毒剂再放行。

这种措施是多余的，也起不到切断传播途径的作用。中国疾控中心环境所研究员张流波说，这种方式也可能对通过人员的健康有潜在危害，应避免。

怎样做好防护？专家给出正确方式：在使用酒精消毒时，最好用在面积较小的物体表面，杜绝安全隐患；供风范围内发现新冠肺炎病例或疑似病例，应及时关闭中央空调，消毒、评估合格后再使用。

戴好口罩和做好手卫生是最重要、最有效的防护措施，坚持勤洗手、规范洗手和手消毒，可以从根本上减少感染风险。国家卫健委新闻发言人米锋说。

疫情期间，患上其他疾病怎么就医？郭燕红表示，对于疫情较重的地方，要全力做好新冠肺炎患者医疗救治，同时要特别关注儿童、老年、妇女等重点人群，以及肿瘤、尿毒症等慢性疾病患者医疗需求，统筹医疗资源；疫情较轻的地方，在保障疫情防控的同时，要做好日常医疗服务工作。

互联网医疗以及互联网医疗咨询服务在什么时候就可以起到非常好的作用。通过线上引导患者的就医，能够分时段就诊，尽量减少患者在院内聚集，降低交叉感染风险。郭燕红说。

（参与采写：闫祥岭）

疫情防控必须坚持实事求是

新华社评论员

日前召开的中央政治局常委会会议强调，要实事求是做好防控工作。在疫情防控最吃劲的关键阶段，中央突出强调实事求是，具有十分重要的意义，为我们以求真务实作风打赢疫情防控阻击战提供了重要遵循。

实事求是是马克思主义活的灵魂，是中国共产党人鲜明的政治品格。毛泽东同志曾形象地说，共产党人

靠实事求是吃饭。在这次疫情防控中，习近平总书记多次强调，要突出重点、统筹兼顾，分类指导、分区施策；总书记提出的“十六字要求”中，科学防治、精准施策是其中的重要内容。这些都体现了实事求是的态度和方法，各级党委和政府要认真学习领会，越是形势严峻、情况复杂，越要头脑冷静，念好

实事求是的真经。

坚持实事求是，就要坚持一切从实际出发，根据实际情况精准施策，做到一把钥匙开一把锁。对于湖北和武汉等疫情防控重点地区，要抓好防控工作重点环节，坚决做到应收尽收、应治尽治，全力以赴救治患者。非疫情防控重点地区要以实行分区分级精准防控为抓手，统筹抓好疫情防控与经济社会发展。疫情防控千头万绪，各地情况千差万别，没有可以套用的标准答案。必须因地制宜、对症下药，采取接地气、真管用的防控措施，不能简单地“抄作业”。

坚持实事求是，就要有担当的勇

气。敢于正视问题是担当，克服困难、善于解决问题更是担当。疫情防控涉及方方面面，工作中有不少硬骨头要啃，有不少矛盾要理清，需要迎难而上、务实求解，下真抓实干的苦功夫。一些地方对企业复工复产采

一刀切，不分青红皂白一律一关了之、一停了之，甚至将外来人员一概拒之门外，看起来是雷厉风行、敢做敢当，实则是脱离实际、回避矛盾的乱作为，是最大的不负责任。

坚持实事求是，就要坚决反对一切形式主义。疫情防控是一场没有硝烟的战争，打仗就要有打仗的样子，一切奔着问题去，事情都要动真格，绝不能做虚功、玩花活，搞花架子。当前，一些地方存在事事留痕、重复填报、检查泛滥等现象，严重耗散基层干部精力，必须及时整治纠偏。

坚持实事求是，是归根到底在于真正把人民利益放在第一位。一事当前，是先想着群众安危冷暖，还是只顾个人得失进退，往往是检验干部的试金石。在疫情防控中，各种问题尤其是两难问题层出不穷，解决起来并不容易。这个时候，更应多一些换位思考，多从群众角度想问题办事情，急群众所急，解群众所忧，既要守牢疫情防控的防线，又要尽可能减少对群众生产生活的影响。心无百姓莫为官。心中有民，方能实事求是。在疫情防控的大考关头，每名党员干部都要深思之、铭记之、践行之。